

## 汤王村荣膺“全国文明村镇”称号

## 红韵绿脉绘新卷 激活振兴新动能

本报记者 张雪峰 摄影报道

近期,谢家集区杨公镇汤王村荣获“第七届全国文明村镇”光荣称号。6月中旬,记者来到汤王村,但见村容整洁。时值仲夏,秧苗初插,接受着阳光雨露的滋养,生机勃勃;而旁边旱田里,有村民正在忙碌,一派祥和的美丽乡村画卷呈现眼前。

漫步汤王村,时见红色标志,这里是早期共产党人、中共寿县首任县委书记王影怀的家乡,这里建有他的烈士陵园;还有革命先驱、红一军高级将领王培吾烈士的故居。为此,家乡还建设了红色文化长廊等设施,如今已成为省级社科普及基地和爱国主义教育基地,形成红色文旅与绿色生态融合发展格局。

## 红色基因永续传承

1927年,现属汤王村的汤王庙小学成立淮南地区首个中共党支部,标志着该村成为地方革命发源地。2014年起,因红色遗迹体系保存完整,汤王村先后获评市级文明村、爱国主义教育基地;2020年获评第五届安徽省文明村镇称号;2021年启动省级美丽乡村中心村建设,同年建成汤王红色教育基地,设置双烈广场、党史馆等教学点,年均接待游客超2.5万人次;2022年荣获全国人文社科普及基地。

由于汤王村具有较为鲜明的区域文化特点,除了通过红色文化带动产业发展外,还通过建设村史馆提炼新的文化记忆,将留住乡愁与振兴乡村的美好意愿通过图文和实物载体展示出来。看着自己的照片展示在村史馆内,村民们也在微笑中深化了对家乡的情感。另外,村里还邀请市委讲师团、市社科联学会开展“举旗帜·学理论”党建春训活动,带动村级集体经济收入增加。

近年来,汤王村立足实际和资源禀赋,确立“既要塑形、也要铸魂”的发展思路,以推动物质文明与精神文明协调发展为主线,将党建引领、产业赋能、文化铸魂与基层治理深度融合,奋力打造宜居宜业和美乡村“汤王”样板,村党员干部精神面貌更加奋发昂扬,群众思想觉悟、道德水准、文明素养和社会文明程度明显提升,村民获得感、幸福感、安全感显著增强。

期间,汤王村先后组织开展“汤王农文旅融合高质量发展”“乡村治理与精神文明创建融合发展”专题大讨论,锚定建设省级“红色文旅融合先行示范村”、打造淮南“新时代红色文旅创新发展高地”的目标,明确汤王农文旅融合发展的总体要求、阶段目标及重点任务,为全村精神文明建设奠定坚实思想基础。

## 大力推进绿色发展

以红色旅游作为发展轴心,汤王村因地制宜顺大势,依托文化资源提升知名度,带动村域经济向前迈进。近年来,汤王村坚持红色引领、绿色发展,将红色资源、兰花养殖优势转化成产业优势,培育新产业新业态,打造集红色研学与兰花产业、生态旅游、观光农业于一体“兰花小



镇”。大力发展战略性新兴产业“兰花经济”“阳台经济”“庭院经济”,兰花产业不仅带动村民在家门口实现就业,而且促进了村集体和村民收入的双增长,更是辐射带动了周边“喜之园家庭农场”“友进瓜果家庭农场”生态休闲农业的发展,通过建设田园观光采摘区、乡愁记忆馆、亲子耕作体验乐园、田园赏花木屋等项目,举办葡萄、梨子、草莓、西瓜等水果采摘旅游活动,有效丰富拓展了汤王村农文旅产品体系。

在乡村振兴的征途上,始终活跃着驻村工作队的身影。在“淮南市第四届发展新型农村集体经济项目擂台赛”上,由安徽理工大学选派的村第一书记、工作队长任少伟推介的村集体经济项目《兰花小镇项目》获擂台赛二等奖,争取到发展资金20万元。同时,安徽理工大学定向采购汤王村绿色农产品,积极开展特色农产品消费帮扶和特色农产品进校园活动,有力促进了农产品和水产品大丰收,带动贫困户居家灵活就业,壮大了村集体经济。另外,在履职过程中,驻村队长充分利用高校人才优势,提供医疗、文化、科技、消费帮扶,村民幸福感显著提升。

聚焦美化提升村容村貌。汤王村在基础设施建设上累计投入资金逾百万元,完成农村改厕、污水管网改造及卫生室、文化广场、电力设施升级等工程,道路硬化率达100%;积极探索乡风文明“积分制”管理模式,推广村庄“微改造、精提升”,制定《文明公约》,开展“最美家庭”“美丽庭院”“好婆婆、好媳妇”等评选活动,让家庭文明、庭院美丽成为自觉行为,形成人人学习最美家庭,家家争做美丽庭院的浓厚氛围,努力将庭院美变风景美,将风景美变风尚美,以美丽庭院创建助推美丽乡村建设,提升村民的安全感、幸福感。

